

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.08 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 24.04.2023 г. № 7

О присуждении Нугумановой Ольге Рашидовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Совершенствование тактики лечения хронического эндометрита за счет коррекции локальной экспрессии факторов врожденного иммунитета» по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология (медицинские науки) принята к защите 20.02.2023 г. протокол № 2 диссертационным советом 21.2.058.08 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ №1233/нк от 12.05.2015 г.), адрес: 117997, Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Соискатель Нугуманова Ольга Рашидовна, 1981 года рождения, в 2004 г. окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «лечебное дело». В 2004-2005 гг. обучалась в интернатуре на кафедре акушерства и гинекологии Государственного образовательного учреждения дополнительного профессионального

образования «Уральская государственная медицинская академия дополнительного образования Министерства здравоохранения Российской Федерации», в 2005-2007гг обучалась в клинической ординатуре на кафедре репродуктивной медицины и хирургии ФПДО Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московского государственного медико-стоматологического университета Министерства здравоохранения Российской Федерации».

В период подготовки диссертации была прикреплена к кафедре акушерства и гинекологии лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на основании приказа №1015 от 23.11.2021года.

В настоящее время соискатель работает в должности заведующей Дневным стационаром Родильного дома Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский многопрофильный клинический центр «Коммунарка» Департамента здравоохранения города Москвы».

Диссертация выполнена на кафедре акушерства и гинекологии лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель:

Доброхотова Юлия Эдуардовна – доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Кузнецова Ирина Всеволодовна – доктор медицинских наук, профессор, заместитель генерального директора по научно-исследовательской работе ООО «Витбиомед+»;

Зуев Владимир Михайлович – доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии №1 Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) – дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» (г. Москва), в своем положительном заключении, подписанном доктором медицинских наук, профессором Щукиной Натальей Алексеевной - главным научным сотрудником отделения оперативной гинекологии с онкогинекологией и дневным стационаром ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» указал, что диссертационная работа Нугумановой Ольги Рашидовны на тему: «Совершенствование тактики лечения хронического эндометрита за счет коррекции локальной экспрессии факторов врожденного иммунитета», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, является завершённой научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора Ю.Э. Доброхотовой, в которой решена актуальная научная задача - оптимизация тактики лечения хронического эндометрита и преодоления бесплодия.

По актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г. предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Публикации посвящены изучению эффективности экзогенной цитокинотерапии в коррекции нарушений ангиогенеза, дисбаланса в продукции факторов врожденного иммунитета у пациенток с хроническим эндометритом.

Исследование пациенток с хроническим эндометритом, сбор материала, его систематизация, обобщение и анализ полученных результатов, написание статей осуществлены лично соискателем. Общий объем публикаций составил 2,7 печатных листа и содержит 85% авторского вклада. Оригинальность работы, определенная по системе «Антиплагиат», составляет 85,79%.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Нугуманова, О. Р. Коррекция нарушений ангиогенеза при хроническом эндометрите: пилотное исследование / Ю. Э. Доброхотова, Е. И. Боровкова, О. Р. Нугуманова, И. М. Боровков, А. Р. кызы Аллахвердиева, А. Д. Шишкина // Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии. – 2020. – Т. 18, № 5. – С. 5– 12.

2. Нугуманова, О. Р. Что известно о факторах врожденного иммунитета / Ю. Э. Доброхотова, Е. И. Боровкова, О. Р. Нугуманова, А. Р. кызы Аллахвердиева, А. Д. Шишкина, И. М. Боровков // Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии. – 2020. – Т. 19, № 6. – С. 50–59.

3. Нугуманова, О. Р. Экзогенная цитокинотерапия в лечении пациенток с хроническим эндометритом / Ю. Э. Доброхотова, Л. В. Ганковская, Е. И. Боровкова, О. Р. Нугуманова // Акушерство и гинекология. – 2021. – № 2. – С. 125–132.

4. Нугуманова, О. Р. Хронический эндометрит: возможности терапии и профилактики / Ю. Э. Доброхотова, Е. И. Боровкова, О. Р. Нугуманова // Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии. – 2021. – Т. 20, № 4. – С. 115–122.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

Байрамовой Гюльданы Рауфовны – доктора медицинских наук, профессора кафедры акушерства и гинекологии департамента профессионального образования федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В.И. Кулакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Данелян Сони Жоровны – кандидата медицинских наук, заместителя главного врача по акушерско-гинекологической помощи Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский многопрофильный клинический центр «Коммунарка» Департамента здравоохранения города Москвы»;

Платовой Елены Сергеевны – кандидата медицинских наук, заведующей гинекологическим отделением Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Городская клиническая больница №1 им. Н.И. Пирогова Департамента здравоохранения города Москвы».

Отзывы на автореферат содержат высокую оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что диссертационная работа выполнена на высоком квалификационном научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор медицинских наук, профессор Кузнецова Ирина Всеволодовна и доктор медицинских наук, профессор Зуев Владимир Михайлович являются

ведущими специалистами в исследовании аспектов диагностики и терапии хронического эндометрита, известные своими работами по тематике, представленной к защите диссертации. Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» Министерства Здравоохранения Московской области известно своими исследованиями и публикациями в области диагностики и лечения воспалительных заболеваний органов репродуктивной системы, способно оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации и дало свое согласие.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- установлено, что у пациенток с хроническим эндометритом пристеночная и просветная флора во влагалище не идентичны по количественному и качественному составу, а проведение экзогенной цитокинотерапии улучшает показатели биоценоза половых путей;

- выявлено, что в большинстве случаев при хроническом эндометрите после проведенной стандартной антибактериальной терапии в полости матки отсутствует бактериальная флора, при этом имеются внутриклеточные включения вирусов простого герпеса и Эпштейна – Барр;

- установлен дисбаланс в экспрессии факторов врожденного иммунитета в эндометрии у пациенток с хроническим эндометритом и обоснована необходимость его коррекции путем добавления к комплексному лечению экзогенной цитокинотерапии;

- изучено влияние цитокинотерапии на изменение процессов ангиогенеза при хроническом эндометрите в виде увеличения площади распределения сосудистой сети и нормализации экспрессии рецепторов к сосудисто-эндотелиальному фактору роста, что позволяет улучшить репродуктивные исходы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

- установлен характер морфологических и иммунологических изменений в эндометрии, определена экспрессия сосудисто-эндотелиального фактора роста и его рецепторов, показана взаимосвязь между интенсивностью их продукции и выраженностью воспаления;

- оценено влияние экзогенной цитокинотерапии на улучшение процессов ангиогенеза в эндометрии, которое проявляется значительным увеличением площади распределения сосудистой сети и нормализацией экспрессии рецепторов к сосудисто-эндотелиальному фактору роста;

- доказана целесообразность проведения экзогенной цитокинотерапии в комплексном лечении хронического эндометрита на основании клинико-морфологического и иммунологического исследований.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

- оптимизирован алгоритм ведения пациенток с хроническим эндометритом, позволивший увеличить частоту наступления спонтанной и индуцированной беременности;

- результаты работы внедрены в лечебную практику консультативно-диагностического отделения и женских консультаций ГБУЗ ГКБ № 40 Департамента здравоохранения города Москвы, ГБУЗ ГКБ имени А. К. Ерамишанцева Департамента здравоохранения города Москвы;

- материалы научной работы используются в цикле лекций и практических занятий для студентов и ординаторов на кафедре акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова Минздрава России.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- достоверность представленных результатов обеспечена дизайном научного исследования, числом пациентов, включенных в исследование, использованием современных методик сбора и обработки информации, методов статистического анализа.

Личный вклад соискателя состоит в формулировании цели и задач исследования, в разработке дизайна работы, сборе материала, его

систематизации и обобщении полученных результатов, а также в подготовке основных публикаций по выполненной работе. Диссертант лично участвовал в ведении пациенток с хроническим эндометритом и бесплодием, а также самостоятельно производил забор материала для исследования. Анализ медицинской документации, статистическая обработка данных, их систематизация и обобщение, а также разработка алгоритма полностью осуществлялись автором исследования. Участие автора в сборе первичного материала и его обработке – более 90 %, обобщении, анализе и внедрении в практику результатов работы – 100 %. Все научные положения и выводы, представленные в диссертации, автором получены лично.

Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на: II, III и IV международном междисциплинарном саммите «Женское здоровье» (Москва 2019, 2020 и 2021); XX Юбилейном всероссийском научно-образовательном форуме «Мать и дитя» (Москва, 2019); VI Общероссийской конференции «Инфекции и инфекционный контроль в акушерстве и гинекологии» (Москва, 2019); XIII Общероссийском научно-практическом семинаре «Репродуктивный потенциал России: версии и контраверсии» (Сочи, 2020); VI форуме «Шейка матки и вульвовагинальные болезни» (Москва, 2020); конференции «Репродуктивный потенциал России «Казанские чтения» (Казань, 2020); школе-интенсиве «Эндометрий: контраверсии клинической практики» (Москва, 2020); конференции «Перинатальная медицина: от прегравидарной подготовки к здоровому материнству и детству» (Санкт-Петербург, 2021). Апробация диссертационной работы состоялась на совместной научно-практической конференции сотрудников кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации и врачей гинекологического отделения ГБУЗ «Городская клиническая больница №1 имени Н.И. Пирогова» Департамента здравоохранения города Москвы (протокол № 3 от 15 февраля 2022 года).

